## 新闻邹平

### 邹平县高新街道办事处经济、政治、文化、社会建设全面发展

# 45个村承诺为民办实事228件

2003年3月, 邹平县高新街道办事处正式成立。自成立以来, 高新街道广大干部群众团结一致, 以饱满的精神和昂扬的斗志, 在推动全县城市化进程, 加快经济建设步伐过程发挥了重要作用, 多年来分别被评为"全国示范社区卫生服务中心""全省农村党员干部现代远程教育示范站点""全省残疾人工作先进单位""全市安全生产规范化建设先进单位""滨州市社会文化工作先进单位""全市平安建设先进单位""全市新型农村和城镇居民社会养老保险工作先进单位""全县基层组织建设先进单位"等荣誉称号。

今年,高新街道45个村承诺为民办实事228件。承诺内容凸显了"具体精准,责任到人,注重培训,监督有力"等特点。为应对一些村干部不适应工作,跟不上节奏的问题,高新街道积极引导各村把干部队伍培训作为"抓党建、促发展"的重要内容来抓,将干部培训写人两委承诺,利用每月5日民主议政日、民主生活会等活动对党员、村民代表进行培训,定期进行集中培训,同时邀请学校、技校的专家、老师来村进行培训授课,切实为农村持续稳定健康发展奠定坚实的干部基础。

本报通讯员 孙娌娜 刘加雷 尹晓丽





▼市县领导观摩高标准文化广场 ▼农村环境综合整治掀起各村建设情况。



◀年产10万吨轨道交通轻量化合金材料项目生产车间。

▼东石村老年人日间照料中心。

#### 经济建设

#### 激活新常态的新引擎,在转型中率先突围

县四干会以来,高新街道深刻分析 当前形势,剖析自身优劣势,牢牢把握 县委"23456"工作方针,抢抓全县涉铝 产业集群推进和鲁中运达保税物流中 心封关运行重大机遇,围绕"抓基层、打 基础,保稳定、促发展"这一目标,突出 "基层组织建设、平安建设、城镇化建 设、推进涉铝产业和现代服务业发展" 五大工作重点,激活新常态的新引擎, 致力在转型升级中率先突围,全力培育 涉铝集群和物流航母两大经济源动力, 倾力打造宜居宜业新东城。

争当涉铝产业排头兵、抢占物流行 业话语权,推动经济向高端发展。按照 "存量调整、增量做优、结构升级"的思 路,加快经济转型升级,推动经济逐步 向高端发展。一是做大做强涉铝产业集 群。紧紧抓住全县2000亿级涉铝产业发 展有利时机,积极发挥主战场优势,重 点扶持魏桥创业集团铝深加工、创新集 团年产10万吨轨道交通轻量化合金材 料、年产80万吨轻质高强铝合金材料三 个重点工业项目建设,搭建产业发展新 高地。结合全县《涉铝产业园区规划》编 制,推进鑫利源铝材、宏鑫铝材、阳光铝 材微通道匾管铝、汽车冷凝器等项目向 园区集中,拉长产业链条,瞄准产业发 展制高点,向精深加工延伸,提高产品 附加值。围绕铝加工产业链和铝材加工 价值链形成的商流、物流、资金流、信息 流,加快推进铝工业设计、产品研发、终 端销售、检测服务等领域的产业聚集, 搭建发展大平台,争当涉铝产业发展排 头兵。二是大力推进现代服务业发展。 依托鲁中运达保税物流中心封关运营, 加快仓储、物流、服务外包以及其他相 关配套产业发展,借位求突破,抢占话 语权,逐步形成规模化的综合物流园

区。抢抓区位优势,借助强大的吸引力和承载力,推动现代服务业向高端发展、向规模聚集。围绕辖区内10余家大企业集团的生产经营和8万多企业职工的衣食住行,加快发展信息、金融、电子商务等生产性服务业和商贸、餐饮、休闲、娱乐等生活性服务业,建设繁荣发达的商贸市场和"采、供、销"一体化的区域性货物集散中心。

腾笼换鸟谋划发展大空间,高效农 业"抱团"向"三高"发展。一是做好园区 项目规划整合。目前,高新街道仅存土 地11000亩,并且均为基本农田,发展空 间非常有限。为应对这一形势,高新街 道力求在集约发展、提升亩均土地产出 和税收贡献上求发展,逐步建立起项目 退出机制,对那些占地多、产出少、效益 低、污染大的项目,引导有序退出和转型,"腾笼换鸟",为高新技术企业发展 腾出空间。二是因村制宜,在现代农业 发展上打造新特色。高新街道依托初具 规模的周西村草莓采摘项目,按照科学 规划、宜村宜业的产业发展思路,依托 紧邻县城区的区位优势,加快打造以周 西草莓、樱桃、黄瓜,周东山药、黄金梨, 大小果葡萄采摘为内容的绿色农业采 摘一条街,建设现代农业观光体验园, 逐步推动农业经济向"高产、高效、高附 加值"发展,打造邹平县东城现代农业 发展新标志。

进一步完善城市管理体制,理顺部门管理职能,开展门牌广告、交通秩序治理整顿,加大城区执法管理工作力度,提高城市管理精细化水平。加快新民四村、徐毛、盖家、邢马、南范等社区建设,积极稳妥推进司家小区剩余37户群众搬迁,逐步完善小区配套设施,努力构建功能完善的社区服务体系。

#### 文化建设

#### 活跃群众文化生活,精选50余幅书画作品结集成册

在坚持经济发展的同时,高新街道也高度重视社会文化建设,文化事业得到了快速健康发展,连续多年被评为"滨州市社会文化工作先进单位"。高新街道深入开展文化下乡、艺术展演、全民阅读、全民健身等活动,不断提高全民整体素质和社会文明程度,努力满足群众的精神文化需求。在村村建有文化广场的基础上,对部分村庄文化设施进行升级完善,村村培训文艺骨干,提升群众文化生活水平,提高群众幸福指数。深入开展"卫生家庭创建"工作,加大资金投入,健全长效机制,提升农村硬化、净化、美化水平。

高新书画家协会自2003年成立以来,从建会之初的20人,已发展到目前的百余人。其中,有中国书协会员2人,省级会员3人,市级会员16人,县级会员近百人。

2007年街道投资40多万元建设了文

化活动中心,并新建书画活动室一处,向群众免费开放,为街道的书画爱好者提供了一个交流活动的平台。良好的平台孕育了浓厚的文化氛围。2014年3月张志宽、刘全义,张明善被山东省文化厅评为"农村优秀文化人才"。2014年8月新民社区被省书协授予"王羲之书法特色社区"称号。刚刚结束的新大村"赏藤书画会"已连续举办十四届,名声享誉全县。

为进一步鼓励广大书画爱好者的积极性,活跃群众文化生活,浓厚高新的文化氛围,我们精选了50余幅书画作品结集成册。这些作品的作者,有农民、教师、工人和机关干部,既有耄耋的老人,也有风华正茂的青年,他们在笔墨中抒发着对生活的热爱和对未来的向往,希望这次作品集的刊印,对提升高新街道的书画艺术水平,推动高新文艺界业的大发展,大繁荣,起到积极的促进作用

#### 政治建设

#### 实施"固本强基"工程,提升党建科学化水平。

固本强基提升党建科学化水平,依 法办事打造清正廉明新常态。针对当前 党建水平不高、作用发挥不够这一现状, 高新街道大力实施"固本强基提升"工 程,夯实基础,提升能力,真正实现以党 建促发展,以党建保稳定。

一是大力加强基层组织建设,全力 夯实基层工作基石。将党建责任制完成 情况作为年度考核的重要依据,切实压 实党建责任,形成抓基层党建的倒逼机 制

二是着力提升干部综合能力。依托 "走出去""请进来"的干部教育培训活 动,有计划、有步骤地推进农村干部学习机制落实。切实通过学习培训,优化干部能力结构、提升干部本领。

三是大力提升依法办事的能力。深入推进反腐倡廉警示教育"百日行动",不断加大督察检查力度,持续开展八项规定监督检查,切实夯实广大党员干部拒腐防变的思想基础。认真学习相关的法律制度,自觉把个人行为、行政行为严格约束在法律允许的范围内。严格遵守廉洁自律各项规定,在心里划出"红线"、标明"雷区"、架起"高压线",切实严格要求自己,自觉抵制各种诱惑。

#### 社会建设

#### "三级养老体系"为6300名农村老人打包票

近年来,随着社会老龄化程度的不断加大,"怎样养老,如何养老"的问题已不单是城市里的社会难题。针对老龄化现象不断向基层蔓延,邹平县高新街道办事处主动出击,大胆革新,通过加快"政府主导,社会参与,居民互助"的养老体系建设方针,逐步形成了"公办民营养老机构为主,社区养老综合体为辅,村级养老平台为补充"的三级养老体系,为辖区内的6300余名老年人打造坚实的"老有所养、老有所依、老有所乐"养老平台。

大胆改革,公办民营打通传统养老模式"经脉"。自2012年起,面对日益严重的老龄化现象,高新街道主动出击,成立由街道主要领导任组长的养老体制改革小组,民政、财政、宣传等部门负责人任成员。改革小组先后赴滨州、淄博等地调研养老模式先进经验。

2014年初,经过认真筛选,滨州市颐寿苑老年公寓凭借出色的服务经营理念,成为了高新街道敬老院公办民营改制的合伙人。通过多次磋商、精心调研、认真筹划,2014年10月份,高新街道和颐寿苑老年公寓联合开办的颐寿轩安养中心开始运行。

颐寿轩安养中心能容纳210张床位, 分自理区和非自理区,无障碍通道、一键 呼救系统、高清天网、娱乐场所、护理站、 卫生室等基础配套按照标准化老年公寓 要求建设,为安住此处的老人们提供居家 生活照料、医疗护理、功能恢复、文化娱 乐、精神慰藉等服务。

窗口前移,主动出击,养老"综合体" 成功对接农村。高新街道的东石村紧邻县 城,村里的年轻人白天在外打工挣钱,留 下许多空巢老人独自在家,目前,全村60岁 以上老人165人。老人们没有什么娱乐项 目,而村子与县城主要交通要道相通,老 人们要想出村转转也很不安全,只能大部 分时间呆在家里,生活了无生趣。

为了给老年人提供一个免费的健身娱乐和精神慰藉场所,高新街道在上级民政部门的资金补助下,自筹部分资金,依托文化大院、图书室、村卫生室等便利条件,于2013年建成创业社区老年人日间照

料中心。该照料中心总投入26万,占地面积3500平方,设有休息室、厨房、餐厅、棋牌室等,交通便利,环境优美。此外,医疗、健身、娱乐等基础配套也是一应俱全,房间内部配有沙发、电视、空调等,内有床位30张

自创业社区老年人日间照料中心投入使用以来,为许多老人提供了一个聊天、娱乐、健身的好地方。该村的刘新盛老人开心地说:"以前我们没处玩,顶多是在大街上拉拉呱,现在好了,大家都往这里来玩,累了还可以休息休息,业余生活丰富多了!"

目前,高新街道的另一处日间照料中心,即乐礼社区老年人日间照料中心正在紧张施工中,预计7月底完工并投入使用。高新街道依托农村文化大院、村级卫生室、健身广场等农村基础设施,借助社区老年人日间照料中心养老模式,整合现有资源,建立社区养老综合体,为老年人提供优质的生活娱乐服务。

搭建村级养老平台,完善养老体系, 社会化养老拉开大幕。"我们村正在筹划 新农村老年公寓的建设情况,希望能够尽 快把我们村老年人的养老问题解决了。" 徐毛村村两委正在为老年公寓的建设奔 波。像徐毛村这样提前把老年公寓规划进 新农村建设的例子在高新街道不是个例, 新大、司家、东范后等村庄的新农村老年 公寓均已建成。

近年来,为解决农村老年人的养老问题,高新街道积极转变工作思路,在做好农村幸福院建设的基础上,结合新农村建设,打好提前量,做好长远规划,将老年公寓作为新农村建设中的重要项目,分流农村养老问题与压力。截至目前,高新街道共建成7处农村幸福院,新大村,东范后村、司家村等村的新农村老年公寓相继投人使用。

伴随着街道敬老院公办民营改制步 人正轨,社区老年人日间照料中心服务网络日渐完善,村级养老平台建设扎实推进,高新街道的社会化养老大幕已经拉开,老年人的养老有了更多的选择、更好的保障。